



从资源说起

小班健康：“暴风雨来了”活动分析

一、说资源

2014年5月的一个下午，天气闷热，气压很低，让人焦躁不安。孩子们三三两两地在收拾自己的物品和整理区域，做好离园准备。这时，天空一声闷雷，突然狂风大作，乌云压顶，天气就像川剧变脸一样快速地从晴热转为了风暴，四周漆黑一片。大家毫无准备地像进入了时空隧道一样，一下子就从白天进入夜晚。隔壁华师附小学生们的尖叫声、窗户和门被风拍打的声音，伴着雷声、风声此起彼伏……从小就惧怕打雷闪电的我，也被这突如其来变化吓蒙了。我停顿了一两秒钟后的第一反应，就是从办公室冲到了楼下的小班课堂。只见孩子们惊恐地站在原地不知所措，有的紧紧抱住自己的书包或手上的东西，有的用手捂住耳朵，有的目光追随着老师忙碌的身影，像是在寻找什么……

二、说幼儿

小班的孩子爱幻想，情感丰富，生活中受到家庭的过度照顾与保护，生活经验不足，独立生活能力欠缺，情感依赖性强。大部分孩子感情脆弱，缺乏安全感，对突如其来的环境变化容易感到害怕，呈现胆小的表现。面对这样一场连大人都感到山崩地裂的天气巨变，他们显得茫然而不知所措、惊慌、害怕，甚至有的孩子流露出要哭的表情。

我面带微笑并故作镇定地走了进去，开始了临时谈话活动。

三、说活动目标

1. 知道害怕是人的一种正常的情绪表现，积极找寻克服害怕情绪的办法。（重点）
2. 愿意参与话题讨论，大胆表达内心的情绪。（难点）

分析：在同类心理的影响下，孩子会对与此时此景相关的话题感兴趣。

但小班孩子的语言能力有限，不一定能表达清楚自己的内心感受，不过只要敢于表达就是收获，哪怕是倾听也能吸收对自己有利的信息。

四、说活动过程

话题一：暴风雨来了，你害怕吗？

师：“孩子们！我来了，我会和你们在一起！”然后张开双臂拥抱幼儿，把他们带到课堂中间坐下来。

分析：在孩子害怕的时候，成人的陪伴就是力量与支持，此时需传递正能量。

师：“暴风雨要来了，看起来这场暴风雨一定会有很大的动静。刚才真的有点吓人！我刚才正在备课，突然打雷闪电、风声大作，把我吓了一跳，你们有被吓着吗？你们害怕吗？”

师：“你们是被什么吓到，产生了害怕的情绪？谁和我一样害怕打雷闪电？”

分析：引导幼儿直面“风暴来了、风暴会很大、有点吓人”的现实，帮助幼儿发现自己除了产生害怕的情绪之外，其他一切安好。

话题二：暴风雨来了，怎样克服害怕的情绪？

师：“当暴风雨来临，你感到害怕的时候会想到什么？会怎样做？这些方法管用吗？为什么？”

分析：通过情绪剖析，引导幼儿在分享与交流中寻找克服害怕的方法。小班幼儿害怕时的第一反应就是想回家，想和父母在一起，然后就是找地方躲起来安静地等待。

师：“在暴风雨中，怎样做能让自己不那么害怕？”幼儿各自发表看法。

教师总结：“暴风雨就是大自然的坏脾气。大自然发起脾气来，先会黑脸，然后大吼大叫，并大哭大闹，像个不懂事的孩子一样。每当这个时候，如果我旁边有人，我会马上和大家坐在一起，就像我们现在这样，和大家在一起聊天我心里会感到很安全，就不那么害怕了。如果只有我一个人在屋子里的时候，我首先是远离家电，因为风暴太大可能会引起电线短路，造成危险。然后我会用手捂着耳朵，或者大声唱歌，让自己的心情不受这坏天气的影响，等大自然发完脾气，一切就过去了。以后有机会你们也可以试试别人的办法，找到克服害怕的方法。”

分析：继续引导幼儿寻找减轻害怕的方法，并适时分享了我克服恐惧的经验，结合小班孩子的年龄特点，通过对暴风雨的形象比喻，给孩子以积极的暗示。

话题三：“你还怕什么？”

师：“有没有人和我害怕的东西不一样的，能分享一下你们怕的是什么吗？”

分析：通过说出内心惧怕的东西，可让幼儿充分释放害怕的情绪，发现每个人害怕的东西原来都不一样：有的怕黑，有的怕打雷的声音，有的怕闪电忽明忽暗的光线，有的怕房子会塌了，有的怕被电到，有的怕同伴的尖叫声……从而知道害怕是一种正常和普遍的现象。

师：“这种害怕的感觉像什么？”

分析：通过情绪引导，让幼儿体会害怕的感觉就是不安全、想象自己会受到伤害。人通常是因为未知和不可预测而感到害怕，只有勇敢面对这种情绪，发掘出潜在的感受，并充分释放，即通过交流和共鸣，达到减压的效果。

师：“我们虽然都害怕了，但是身体上并没有像我们想象的那样受到了伤害。害怕就像高兴和生气一样，是人的一种情绪，每个人都会有害怕的时候。”

分析：再次强调害怕是人的一种正常的情绪，没什么大不了的。

话题四：感到害怕的时候，怎么做能克服害怕？

幼儿各抒己见后，教师说：“我有一种战胜害怕的经验。以前我看了一部恐怖片，害怕得睡不着觉。于是我就把里面的怪兽画出来，然后撕碎了，以后我就不怕这个怪兽了。你们愿意尝试这种方法吗？愿意的小朋友可以把你害怕的东西画出来，然后撕碎它。”不愿画的幼儿不强求，由一两个教师和他们随意聊聊，转移话题。

分析：小班幼儿以形象思维为主要特点，光是谈话，就有说教的嫌疑，不能从根本上解决问题。通过撕碎害怕对象这一象征性动作能帮助孩子从心里战胜害怕对象。事实上，孩子们很快涂鸦出自己害怕的东西，在撕碎的那一刻表现出痛快、泄愤的情绪，害怕的情绪终于得到了疏通。

话题五：现在好点了吗？

师：“孩子们，现在感觉好点了吗？还害怕吗？”

师：“有没有在刚才暴风雨来临的时候不害怕的小朋友？你为什么不怕呢？”

分析：通过我的观察，在这种声势浩大的风暴中，没有幼儿是不害怕的，只是每个幼儿的害怕程度、表现不同而已。但这个问题过后，竟然真的有一个孩子骄傲地站起来告诉我们：“我不怕！”可他却说不清楚自己为什么不怕，只是强调：“我就是不怕！”我满怀惊喜地表扬了他。接着就有一个、两个、三个、四个孩子竞相嚷嚷了起来：“我也不害怕！”这种正强化带给了孩子勇气与力量。我知道他们并不是不怕，而是这么说表达了他们的美好愿望。我相信这种愿望将会在日后成为支撑他们克服害怕情绪的信心与动力。

感谢，拥抱道别

师：“孩子们，你们真勇敢！感谢你们今天在我害怕的时候陪伴了我，并和我分享了这么多克服害怕的办法。现在我的心情好多了，也不感到害怕了。我相信，以后哪怕是我一个人面对暴风雨来临时，我也能像今天这样勇敢。祝贺我吧！”

分析：生活中，成人适当地示弱会让孩子更坚强、更有爱心。活动后，有家长见我就开玩笑：“我儿子回去说，原来园长都害怕打雷闪电，我就不怕！”我的“软弱”，让孩子们更强大了。

五、说活动延伸

1. 把上述谈话内容立即列成提纲，发布到家园联系栏，请家长在亲子时间倾听孩子的感受，分享暴风雨来临时的经验。
2. 结合幼儿的兴趣，创设“大自然的脾气”的主题，引导幼儿深入了解大自然各种不同的天气现象和表现形式，了解得越多则越不怕。

六、说活动反思

我不记得自己从什么时候开始惧怕打雷闪电，怕下雨天一个人待在屋子里，那种被黑暗包围和吞噬的感觉在心里弥漫。小时候或许是因为无知而害怕，对即将要发生的不可控和不可预测的事情感到无助和恐惧。时至今日，这种自然现象虽已司空见惯，但害怕的感觉依然存在。我深深意识到幼年期的烙印一旦留下，终将难以平复。所以当暴风雨来临时，职业的敏感性推动着我循着童年的轨迹，去拥抱更多年幼的孩子们，接纳、关怀、陪伴，和他们一起勇敢地直面恐惧。

幼儿园的谈话活动分专门性教育活动和生活中的随机谈话活动。随机谈话活动对教师教育智慧的要求会更高，教师必须有足够的敏感度，留心观察，善于发现环境与生活隐含的教育价值，并进行深度开发与利用，努力把寻常事件转化为有意义的教育内容，让孩子在随机教育中成长。

这次在暴风雨的伴奏下进行的随机谈话，由始至终，我都没有灌输并强调过不要害怕、不能害怕或没什么可怕的道理，而是通过真诚、平等的交流，真实地和孩子分享自己的感受，用接纳和认同搭建沟通的桥梁，用平和与淡定传递力量，用惊奇与发现去敬畏大自然，用具有象征性意义的撕碎动作战胜害怕对象，等等。我想，孩子们是真实感受到了，并开始一点一滴地积聚起克服和战胜恐惧的力量与勇气。

(吴冬梅 供稿)